

# ИРКУТСКІЯ



XVIII 36

22 Февраля

1856-1857  
1875 года.



Ежемесячное

изданіе.

№

8.

## Епархіальная Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственное распоряженіе.  
Предостереженіе отъ Консисторіи.

### УКАЗЪ СВ. ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

По **ВЫСОЧАЙШЕМУ** повелѣнію, о преобразованіи  
управленія народныхъ училищъ (\*).

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали пред-  
ложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора,  
отъ 27 минувшаго Іюня за № 2359, съ приложеніемъ  
**В**ысочайше утвержденнаго <sup>25 Мая</sup> <sub>6 Іюня</sub> 1874 года мѣ-

(\*) Положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ было напечатано  
въ 2 и 4 № Иркут. Епарх. Вѣдомостей.

нія Государственнаго Совѣта по проекту новаго положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ и экземпляра сего Положенія. Приказали: Святѣйшему Синоду предложено Высочайше утвержденное  $\frac{25 \text{ Мая}}{6 \text{ Юня}}$  сего года положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ; при этомъ Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ, согласно журналу Общаго Собранія Государственнаго Совѣта, заявилъ, сколь желательно и необходимо для успѣха дѣла, чтобы при новомъ, предпринимаемомъ нынѣ устройствѣ училищной части, духовенство съ неослабнымъ усердіемъ продолжало нести и усугубляло труды по исполненію обязанностей учителей и наставниковъ народа, распространяя въ населеніяхъ, вмѣстѣ съ грамотностію, ясное разумѣніе божественныхъ истинъ ученія Христова, съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга. Признавая вполне справедливость заявленія Господина Оберъ-Прокурора, Святѣйшій Синодъ считаетъ необходимымъ пояснить какъ значеніе новаго положенія о народныхъ училищахъ для дѣятельности Православнаго духовенства, такъ и тѣ обязанности, къ коимъ оно этимъ положеніемъ призывается. Стоя близко къ народу, духовенство наше искони, въ силу пастырскихъ обязанностей, служило дѣлу народнаго образованія и безкорыстная, въ теченіи многихъ вѣковъ, дѣятельность его на этомъ поприщѣ сколько оцѣнена по достоинству Правительствомъ, столько же и несомнѣнна: многочисленныя начальныя училища, заведенныя духовенствомъ и содержимыя на его счетъ, служатъ осязательнымъ тому доказательствомъ. Новое положеніе упрочиваетъ вліяніе

духовенства не только на эти, имъ устраиваемыя, но и на всѣ начальныя народныя училища; оно ввѣряетъ высшее наблюденіе какъ за преподаваніемъ Закона Божія, такъ и вообще за религіозно-нравственнымъ направленіемъ обученія мѣстному Епархіальному Архіерею, предоставляя ему или лично обозрѣвать училища, или поручать это особо назначаемымъ имъ духовнымъ лицамъ; далѣе Положеніе, приглашая къ преподаванію Закона Божія приходскихъ священниковъ или особыхъ законоучителей съ утвержденія епархіальнаго начальства, предоставляетъ духовнымъ лицамъ обучать въ училищахъ и прочимъ предметамъ; наконецъ новое Положеніе сохраняетъ за духовенствомъ и право участія въ управленіи народными училищами въ лицѣ своихъ представителей, назначаемыхъ членами училищныхъ совѣтовъ. Такимъ образомъ настоящее Положеніе о начальныхъ училищахъ даетъ духовенству весьма почетное мѣсто въ дѣлѣ народнаго образованія, къ поддержанію и упроченію котораго въ истинно-благомъ направленіи ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было призвать всѣхъ просвѣщеннѣйшихъ людей страны. Проникаясь мыслию, какъ важно въ этомъ дѣлѣ единодушное усиліе всѣхъ вѣдомствъ, призванныхъ Монаршею волею стать на стражѣ религіозно-нравственнаго воспитанія Русскаго народа, Святѣйшій Синодъ не сомнѣвается, что Православное духовенство потщится оправдать и въ семъ отношеніи возлагаемыя на оноЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ надежды и, усугубивъ всегда отличавшія священнослужителей усилія и ревность къ исполненію своего пастырскаго долга, не

престанеть содѣйствовать словомъ, дѣломъ и примѣромъ къ размноженію народныхъ училищъ и къ упроченію въ нихъ религіозно-нравственнаго направленія. А какъ такое направленіе главнымъ образомъ обусловливается должнымъ выясненіемъ учащимся Евангельскихъ истинъ, то Синодъ не можетъ не желать, чтобы преподаваніе Закона Божія въ народныхъ училищахъ было ведено основательно и такъ, чтобы божественныя истины укоренялись въ сердцахъ учащихся. Благословляя Православное Россійское духовенство на дальнѣйшее служеніе, въ указанномъ смыслѣ, великому и священному дѣлу народнаго образованія, Святейшій Синодъ приглашаетъ и Епархіальныхъ Архіереевъ содѣйствовать успѣху этаго дѣла всѣми зависящими отъ нихъ способами, поощряя отличающихся на этомъ поприщѣ дѣятелей и вразумляя нерадѣющихъ къ оному. О чемъ для исполненія, дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатнымъ указомъ съ приложеніемъ печатныхъ же копій съ Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта по проекту новаго Положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ—и съ самаго сего Положенія. Октября 10 дня 1874 года.

*Предостереженіе отъ Консисторіи.*

По предъявленію отъ мѣщанской дѣвицы *Ольги Михайловой Никифоровой* о томъ, что она обольщена казакъ *Павломъ Черкашенинымъ*, который обязанъ взять ее за себя въ замужество, Иркутская Духовная Консисторія оповѣщаетъ о семъ всѣ Причты Иркутской Епархіи на тотъ случай, что если бы *Черкашенинъ* заявилъ кому либо изъ нихъ о желаніи своемъ вступить въ бракъ съ иною невѣстою, то имѣть прописанное обстоятельство въ виду. Членъ Консисторіи Каедр. Прот. *П. Громовъ*.

О П Е Ч А Т К А.

Въ офиц. части № 7-го Епарх. Вѣд. на стран. 57-й стр. 13 снизу, напечатано: за десять верстъ; должно быть: за десятки верстъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

ЖЪ

ИРКУТСКІЯЪ ЕПАРХІАЛЬНЫЯЪ ВѢДОМОСТІЯЪ

22 Февраля

№ 8.

1875 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна  
годовому изданію въ Иркутскѣ  
5 руб., съ пересылкою по почтѣ  
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключи-  
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ  
Епархіальныхъ Вѣдомостей при  
Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Письмо Хакодатскаго миссіонера  
Преосвященному Веніамину. Назначеніе въ Камчатку д.  
мисси въ 1742 г.

**Письмо Хакодатскаго (въ Японіи) миссіонера и Япон-  
скихъ Христіанъ къ Преосвященнѣйшему Веніамину  
Епископу Иркутскому и Нерчинскому.**

*Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивѣйшій Отецъ нашъ и Архипастырь!*

Наши христіане въ Японіи и я, всѣ мы чада Ваше-  
го Преосвященства, живо помнимъ Ваше пастырское  
попѣщеніе насъ, и Ваша отеческая любовь намъ явлен-  
ная и до настоящаго времени витаетъ надъ нами въ ея  
многообразныхъ выраженіяхъ со стороны Васъ, Не-  
забвеннаго и Возлюбленнѣйшаго нашего Архипастыря.  
Отрасль Православной церкви въ Японіи лишилась не-  
посредственнаго Архипастырскаго водительства Вашего;  
но она имѣетъ несказанное утѣшеніе въ томъ, что Вы

и изъ болѣе отдаленнаго, относительно, мѣста призираете своею любовію на насъ. Мы не знаемъ всего того, что Ваше Преосвященство сдѣлали для нашей юной церкви; но и то, что знаемъ, проникнуто Вашею великою къ намъ Архипастырскою любовію и милостію. Верховный Пастыреначальникъ да наградить своею неизреченною любовію нашего Возлюбленнаго и Приснонезабвеннаго Ангела-Первенца Японской Православной церкви.

Поздно мы пишемъ Вамъ, а писать давно собирались. Молимъ Васъ, покройте Вашею любовію наши недостатки и простите намъ долгое молчаніе. Примите настоящее отъ всей юной церкви Японской письмо, какъ общее выраженіе ея неизмѣнныхъ чувствъ любви и глубочайшей сыновней преданности, потому что пишется оно по общему желанію нашей церкви, выразителемъ которой есть церковный совѣтъ, существующій здѣсь уже болѣе года. Самою пріятною отъ насъ вѣстью для Васъ, смѣемъ надѣяться, было бы свѣденіе о состояніи нашей церкви; по этому благоволите выслушать краткій отчетъ о немъ.

17-го Августа Вы изволили уѣхать отъ насъ, а 19-го отправились въ Сендай и наши 10 человекъ, изгнанные было за Вѣру отсюда. Изъ нихъ большая половина послѣ того могли отправиться къ о. Арх. Николаю; а потомъ всѣ они получили полную свободу жить, гдѣ хотятъ, и нѣкоторые изъ нихъ жили и теперь живутъ въ Хакодате при Миссіи. Пріостановившаяся было на время православная проповѣдь, къ праздникамъ Ржд. Хр. тогоже года снова начала дѣйствовать, и съ

того времени и по нынѣ, хотя и прерываемая иногда малыми препятствіями, постоянно продолжается. Въ настоящее время число просвѣщенныхъ Св. Крещеніемъ въ Хаколатскомъ станѣ, благодатию Божіею, дошло до 336 душъ. Ощущается сильный недостатокъ въ катихизаторахъ; Павелъ Савабе теперь въ Хакодате, но онъ въ настоящее время почти исключительно занятъ со мною переводомъ нужныхъ до крайности религіозныхъ книгъ. Дѣтская школа Миссіи значительно увеличилась: учащихся въ ней въ настоящее время 46 душъ обоего пола, раздѣленные на три класса слѣд. обр.: въ нисшемъ (приготовительномъ) классѣ—17; въ 1-мъ классѣ 23, и во 2-мъ—6 человекъ; между ними старше 13 лѣтъ ни одного нѣтъ, и потому мальчики не отдѣлены отъ дѣвочекъ; впрочемъ и людей для обученія ихъ отдѣльно и помѣщенія для этого у насъ нѣтъ. Въ прошломъ году построили хоть такую маловмѣстительную школу, какова есть.

Богослуженіе уже два года почти какъ совершается на Японскомъ языкѣ; поютъ также одни Японцы. Лѣтомъ прошлаго 1873 года прибылъ сюда псаломщикъ, В. Л. Сартовъ, и онъ обучалъ пѣвчихъ, какъ могъ (нотнаго пѣнія не звалъ), до зимы; къ несчастію, въ Январѣ настоящаго года онъ внезапно, отъ апоплексіи, умеръ. Съ Юля настоящаго года прибылъ сюда приглашенный мною и Отцемъ Архимандритомъ Николаемъ мой братъ, спеціально знакомый съ церк. пѣніемъ, и съ того времени начато правильное обученіе нотному пѣнію. Малые легко привыкаютъ къ нашимъ звукамъ, но съ большими приходится преодолевать огромныя за-

трудненія; въ иныхъ случаяхъ эти затрудненія непреодолимы, и можетъ быть только возрастающее поколѣніе пѣвцовъ преодолѣетъ ихъ. Между японцами кромѣ многаго другаго большой недостатокъ въ басахъ и сильныхъ голосахъ, и потому нашъ хорикъ поетъ очень тихо. Въ настоящее время вся церковная служба переложена на ноты (напѣвъ, разумѣется, русскій), и вся обѣдня и вечерня уже сполна поются въ церкви.

И проповѣдь наша, и церковная община, и школа дѣтская и пѣніе—все это только въ зародышѣ, и много времени и трудовъ потребуется для того, чтобы все довести до сколько нибудь удовлетворительной желаемой степени совершенства. Ваше Преосвященство въ тысячу кратъ лучше меня знаете трудности, которыя долженъ одолѣвать миссіонеръ. Не оставьте насъ, Благосердый и Возлюбленнѣйшій Отецъ и Архипастырь Вашими Святыми молитвами, и пошлите свое Архипастырское благословеніе на юную ниву Христову и ея немощныхъ дѣятелей.

До Сентября настоящаго года мы все одни оставались здѣсь съ о. Николаемъ; въ Сентябрѣ же прибыли два молодые, вновь назначенные сюда, сослуживца наши—оо. Моисей и Евѣимій; оба они изъ Кіевопечерской Лавры. О. Евѣимій пребываетъ пока съ Отцемъ Николаемъ въ Едо, а о. Моисей здѣсь. Онъ подучится языку и замѣститъ меня въ Хакодате. Оба они молодые люди (25 и 27 лѣтъ), способные и общающіе изъ себя прекрасныхъ миссіонеровъ.

Отець Моисей, мой братъ (Яковъ Димитр. Тихай) и я совокупно со всеми нашими христіанами смиреннѣйше просимъ Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ и благословенія. Паки и паки умоляемъ Васъ, Чадолубивѣйшій Отець и Архипастырь, помяните насъ грѣшныхъ въ Вашихъ Святыхъ и богоугодныхъ молитвахъ, и неоставляйте насъ и на будущее время своею отеческою любовію, которою мы такъ душевно счастливы.— Съ великимъ нетерпѣніемъ ждала вся наша церковь новаго своего Владыку и Архипастыря, Преосвященнаго Павла; но недождались мы... и особенно горюемъ мы, ближе знающіе причины этого. Всемиловитый Господь да упасетъ и насъ и отечественную нашу церковь Ему извѣстными путями, и о, если бы она дождалась того счастливаго избавленія отъ опеки и получила возможность самой вѣдать и восполнять собственныя нужды!

Примите, Преосвященнѣйшій Владыко, въ память и знаменованіе нашей сыновней любви къ Вамъ прилагаемыя фотографическія карточки.—Какъ мы были бы счастливы, если бы Ваше Преосвященство наградили насъ своимъ ликомъ на карточкѣхъ хоть бы въ двухъ—трехъ экземплярахъ! Въ Сендаѣ и въ другихъ мѣстахъ Васъ не видѣвшіе наши Христіане сколько спрашивали у меня Вашей карточки, и я могъ отвѣчать имъ только обѣщаніемъ, что письменно испрошу ихъ у Васъ. Хоть бы одна была, и мы пересняли бы ее у фотографа. Павелъ Савабе и я благоговѣнно предлагаемъ Вашему Преосвященству свои карточки.

Припадая къ Архипастырскимъ стопамъ и съ благоговѣніемъ лобызая Вашу Святительскую Десницу, съ чувствомъ глубочайшаго сыновняго почтенія и искреннѣйшей любви всегда пребудемъ

*Вашею Пресвященства, Милостивѣйшаго и Незабвеннаго Отца и Архипастыря*

*смирненнѣйшіе и преданнѣйшіе послужники: недостойный Геромонахъ Анатолій.*

Члены Совѣта: *Павелъ Савабе, Петръ Оодацуме, Тихонъ Миура, Павелъ Окимура, Петръ Томизи, Владиміръ Сузуки.*

### Назначеніе въ Камчатку духовной миссіи

въ 1742 году.

(Стат. Прот. Громова).

(Продолженіе).

Долго безчинство поручика скрывали отъ Хотунцевскаго. Однакожъ онъ узналъ, и разразился громомъ. Камшигина, допустившаго это безчиніе въ миссіонерскомъ домѣ, отрѣшилъ отъ учительской въ Нижнекамчатскѣ должности, вызвавъ на мѣсто его изъ Верхнекамчатска студента Грязнаго, а здѣсь замѣнилъ его дячкомъ Евсевиемъ Самсоновымъ, священническимъ сыномъ. Дѣвку и солдатъ приказаль, по окончаніи Литургіи, при собраніи народномъ, передъ церковію наказать плетью безпощадно, и сверхъ того обязаль ихъ, въ продолженіи седмицы за каждою службою класть поклоны. А о наказаніи поручика, яко посреди пшеницы злыхъ плевель сѣятеля, отнесся въ Большерѣцкую Канцелярію, и просилъ ее впредь подобныхъ развратителей на службу не

употреблять. О томъ же просилъ и портовую Охотскую, и провинціальную Иркутскую, и Губернскую сибирскую Тобольскую канцеляріи, и даже Святѣйшій Синодъ. О предотвращеніи же подобныхъ безчинствъ подтвердилъ священникамъ, какъ камчатскимъ, такъ и Охотскому.

Съ симъ вмѣстѣ Хотунцевскій послалъ отчетъ въ Святѣйшій Синодъ о третьей своей поѣздкѣ по Камчаткѣ, въ которомъ писалъ, что въ нынѣшій поѣздъ его по Пенжинскому и Бобровому берегамъ, во всякомъ острожкѣ училъ онъ въ продолженіи трехъ дней; что Камчадалы, дабы лучше понять слышанное, произвольно ѣхали за нимъ недѣли по двѣ и по три; что сіи новообращенные далеко отстоятъ своимъ разумніемъ вѣры отъ русскихъ мужиковъ, и превышаютъ нѣкоторыхъ купцовъ; и что въ настоящій поѣздъ его оказалось собранныхъ во вновь открытыя школы: въ Ичинскую, Тигильскую и Шемячинскую 205 человекъ.

Мы уже упоминали, что при устьѣ р. Камчатки издавна устроена была заимка Якутскаго Спасскаго монастыря, доставлявшая ему главнѣе доходы отъ морскихъ и звѣроловныхъ промысловъ, *отъ производствъ хлѣбопахатнаго* (\*), отъ выварки сержантомъ Сновидо-

---

(\*) Много бывало толковъ о томъ, можетъ ли быть въ Камчаткѣ развито хлѣбопашество? Опыты въ 1740-хъ годахъ монастырской заимки, чрезъ 30 лѣтъ въ большихъ размѣрахъ построенные при управленіи Камчаткою Бема, и наконецъ понинѣ не прекращающіеся по р. Камчаткѣ хотя въ малыхъ размѣрахъ поѣвы и сборъ ячменя, не оставляютъ сомнѣнія, что можетъ. Нужны только руки и средства и наблюденіе, не такое, какимъ въ мою бытность, морочили начальники Камчатки и Иркутскую и высшую администрацію.

вымъ изъ морской воды соли, и продажи оной въ пользу монастыря, и наконецъ отъ денежныхъ оборотовъ, такъ какъ нуждавшіеся могли здѣсь одолжаться деньгами съ извѣстнымъ вознагражденіемъ. Въ ней же, не безвыгодно для Якутскаго монастыря, отдыхали возвращавшіеся изъ морскихъ войяжей промышленники. Образъ жизни водворявшихся въ заимкѣ архимандритъ Хотунцевскій приспособилъ къ быту монастырскому, поставивъ на первомъ мѣстѣ общую молитву, и именовалъ заимку *Пустынею* Якутскаго монастыря; а у туземцовъ извѣстна она подъ названіемъ *монастыря*. Заведеніе сіе въ послѣднее время находилось въ смотрѣннѣи и распоряженіи нѣкоего честнаго вкладчика Иванова Качионова. Но въ 1748 году этотъ добросовѣстный управитель заимки умеръ, и архимандритъ Хотунцевскій взялъ ее на свое попеченіе. Давно былъ у него въ виду смысленный служивый, Евдокимъ Коллеговъ. Относя служебную обязанность по сбору *Сладкой травы* (\*), онъ въ это же время исправлялъ должность церковнаго старосты при Нижнекамчатской церкви, и чрезъ это сталъ хорошо исвѣстенъ Хотунцевскому. Указавъ на то, что Евдокимъ Коллеговъ не владелъ правою рукою, и потому мало способный къ военной службѣ, былъ бы полезенъ для миссіи, Хотунцевскій исплопоталъ ему увольненіе отъ службы, и ввѣрилъ управление мона-

(\*) Сладкая трава *spondilium foliolis pinnatifidis* изъ рода борщовника, извѣстнаго въ Сибири подъ названіемъ пучегъ. Изъ нея въ Камчаткѣ выгонялось казенное вино, кромѣ котораго въ 1740-хъ годахъ, свидѣтельствуемъ Крашенинниковъ, никакого другаго вина здѣсь не было. Каждая камчадалская семья обязывалась доставить на заводъ 10 фунтовъ сладкой травы, чему велся учетъ подъ надзоромъ должностнаго лица.

стырскою заимкою. Сей Евдокимъ Коллеговъ сталъ родоначальникомъ священно-церковно-служителей, рядъ которыхъ понынѣ въ Камчаткѣ не прекратился.

Въ томъ же 1748 году послѣдовало въ Камчаткѣ оскуднѣніе священниковъ. Привезенный при свитѣ Хотунцевскаго изъ Тобольска Верхнекамчатскій священникъ Самсонъ Васильевъ 5 Октября скончался. Уволенный въ Якутскъ за сборомъ гаванскій священникъ Филиппъ Волковъ еще не возвратился. Нижнекамчатскій священникъ Ермолай Ивановъ одряхлѣлъ такъ, что уже не могъ выѣзжать въ острожки для исправленія требъ. Послѣ этого во всей Камчаткѣ оставался одинъ священникъ Большерѣцкій Алексѣй Сивцовъ. Хотунцевскій придалъ ему въ помощь іеромонаха Пахомія, а іеромонаху Іоасафу Свѣяжцеву велѣлъ замѣнять престоарѣлаго Ермолая.

*Послѣдняя поѣздка архимандрита Хотунцевскаго по Камчаткѣ.*

Читатели припомнятъ, что архимандритъ Хотунцевскій, по прибытіи въ Камчатку и по открытіи школъ, просилъ у Святѣйшаго Синода молитвенниковъ съ мѣсяцесловами для оканчивающихъ ученіе, и что въ 1746 году представлялъ о необходимости построения новыхъ церквей, въ прибавокъ къ прежнимъ, на Ичѣ, Тигилѣ и на Укѣ. Въ разрѣшеніе сихъ представленій 30 Ноября 1748 г., получилъ просимые молитвенники, и указъ изъ Святѣйшаго Синода отъ 16 Декабря 1747 года, въ которомъ изображено: Святѣйшій Синодъ, согласно предположеніямъ начальника миссіи, опредѣлилъ: „Въ прибавокъ къ прежнимъ Камчатскимъ церквамъ

построить еще три—на рѣкахъ Ичѣ, Тигилѣ и Укѣ, первую во имя Вознесения Господня, вторую—Рождества Его, третью—Живоначальныхъ Троицы; постройку церквей произвести, равно снабдить ихъ иконостасами, утварью, ризницею и книгами, на счетъ казны изъ доходовъ Сибирскаго Приказа, употребляя, гдѣ нужно, казенныхъ людей; содержаніе церквамъ и при каждой священнику, дячяку и пономарю, приводить отъ казны, по примѣру другихъ Камчатскихъ церквей и причтовъ. Назначеніе же всѣмъ камчатскимъ причтамъ сверхъ жалованья хлѣбной дачи, и обезпеченіе содержанія учениковъ въ Камчатскихъ школахъ пищею и одеждою, какъ ходатайствовалъ о томъ начальникъ миссіи, предоставить разсмотрѣнію Правительствующаго Сената“. И этимъ же указомъ Святѣйшій Синодъ извѣщалъ, что Сенатъ съ своей стороны о строеніи и снабженіи трехъ новыхъ въ Камчаткѣ церквей, о содержаніи ихъ и причтовъ на счетъ казны, отъ 30 Ноября 1747 года предписалъ къ скорому исполненію въ Сибирскую (Тобольскую) Губернскую и въ Иркутскую провинціальную Канцеляріи: но разсужденіе о хлѣбной дачѣ Камчатскимъ причтамъ и о содержаніи учениковъ отложило до другаго времени (\*).

Хотунцевскій не медля взялся за дѣло. Послѣ праздника Рождества Христова отправился въ Большеребцкъ для совѣщаній съ командиромъ Камчатки Максимомъ

(\*) По новому представленію преестествовавшего Хотунцевскому начальника миссіи Пахомія хлѣбная дача Камчатскимъ причтамъ назначена въ 1755 году. Школы же, не дождавшись милости, по выѣздѣ изъ Камч. миссіи, одна за другою были закрыты частью пльными, частью невѣжественными правителями края *См. опис. Камч. церквей стран. 56.*

Гурьевичемъ Лебедевымъ, который уже отъ своего начальника получилъ о построении церкви нужныя предписанія. Прибывъ въ Большерѣцкъ къ празднику Богоявленія, Хотунцевскій порѣшилъ нѣкоторыя частныя дѣла, напримѣръ, купцу Ивану Красильникову и церковному старостѣ Димитрію Смирнову, по просьбѣ ихъ, выдалъ книгу для добротныхъ подаваній на сосуды и колокола для Большерѣцкой церкви; а іеромонаху Пахомію далъ предписаніе привезенныя сюда изъ Россіи, неизвѣстно по какому распоряженію, семь колоколовъ препроводить къ Верхнекамчатской церкви.

Назавтра Богоявленія архимандритъ отправился по Пенжинскому берегу для указанія мѣстъ подъ построеніе церкви на Ичѣ и Тигилѣ. Самъ составилъ чертежи, и выдалъ уставщикамъ, каковыхъ отъ Большерѣцкой Канцеляріи назначено на каждую церковь по пяти человекъ изъ служивыхъ. За тѣмъ разграничилъ новые приходы, приписавъ къ Ичинской церкви, начиная съ Кигчигинскаго (отъ Большерѣцка въ 70 верстахъ къ сѣверу) острожка до Хайрюзовскаго, всѣхъ 12 острожковъ, и къ Тигильской съ Кавранскаго до Подкагарнаго 15 острожковъ. Изъ сихъ преднаписанныхъ прихожанъ назначилъ къ построенію церкви по 30 человекъ къ каждой. Доѣхавъ до р. Палла, между Тигилемъ и р. Лѣсною, онъ думалъ перевалиться отсюда чрезъ хребетъ на Укинскій берегъ, чтобъ распорядиться и здѣсь постройкою третьей церкви, но раздумалъ. Сѣверныя племена не успокоивались, продолжали волноваться. Потому, возвратившись въ Нижнекамчатскъ, отсюда послалъ на Уку Евдокима Коллегова, чтобъ

выбралъ мѣсто для церкви, и распорядился вырубкою  
лѣса. Отъ 28 Марта 1749 года Хотунцевскій готовилъ въ  
Святѣйшій Синодъ донесеніе, которое, сверхъ повторе-  
нія въ немъ постоянной своей просьбы объ увольненіи  
изъ Камчатки и объ опредѣленіи на проповѣдь въ  
Якутскъ, отличалось на сей разъ разнообразіемъ и  
чрезвычайностію требованій. Онъ просилъ: прислать  
для трехъ новыхъ церквей по пяти колоколовъ вѣсомъ  
отъ 10 фунтовъ до 2 и 3-хъ пудовъ, но не на счетъ  
казны, а уже на счетъ камчатскихъ церквей, имѣвшихъ  
до 1000 рублей; дать находящемуся при дѣлахъ мис-  
сіи студенту Ласточкину какое нибудь канцелярское  
званіе, или прислать искуснаго канцеляриста изъ Су-  
нода; прислать изъ Москвы достойныхъ священнослу-  
жителей; учредить въ Камчаткѣ одну постоянную шко-  
лу для 50 человѣкъ, которымъ на платѣ производить  
отъ казны по 500 рублей въ годъ, а близь школы по-  
селить изъ праздношатающихъ Камчадаловъ 50 чело-  
вѣкъ, которые бы ловили и приготавливали для учени-  
ковъ и для себя рыбу; письменные припасы и книги  
давать отъ казны; а которые ученики изъ камчадаловъ  
пожелаютъ вступить въ школу сверхъ комплекта, съ  
таковыхъ не брать ясака до 18 лѣтняго возраста,  
устроить особенное морское судно, на которомъ бы хо-  
дить въ Удской и Анадырской остроги, снабдить его  
изъ С.-Петербурга 15 человѣками команды, искус-  
нымъ штурманомъ, компасами, и предоставить въ рас-  
поряженіе начальника миссіи; въ его же распоряженіе,  
на случай морскихъ войяжей, прислать капральство

солдатъ съ капраломъ, гдѣ были бы и канониры, служивыхъ свѣдущихъ, такъ какъ въ Камчаткѣ солдатъ не много, и тѣ люди грубые; прислать лѣкаря съ двумя подлѣкарями для пользованія народа, и для обученія отроковъ началамъ медицины; по дѣламъ церковнымъ и для пользы края, прислать двухъ живописцевъ, двухъ столяровъ, и двухъ кузнецовъ. Наконецъ, архимандритъ просилъ на свое мѣсто въ Камчатку *настыря со властію архіерейскою*, такъ какъ, де, предвидится на Океанѣ открытіе многихъ острововъ, которые со временемъ имѣютъ образовать обширную *Камчатскую епархію*. Въ виду этого, онъ предполагалъ на мѣстѣ бывшей Пустыни Козыревскаго построить, согласно желанію обитателей Камчатки, монастырь во имя святыя Троицы, въ братство котораго принимать и Русскихъ и Камчадаловъ; къ монастырю приписать 30 семей пашенныхъ крестьянъ, въ Охотскѣ и Камчаткѣ находящихся, со всѣмъ имѣющимъ у нихъ въ маломъ количествѣ скотомъ, рогатымъ и коннымъ, съ платежемъ казнѣ за скота денегъ, и поселить тѣхъ крестьянъ на удобномъ мѣстѣ, близъ Нижняго Острога, гдѣ они, находясь подъ смотрѣніемъ монастыря, оставятъ природную свою лѣность, будутъ воздѣлывать землю, и снабжать полуостровъ хлѣбомъ (\*); сверхъ сего къ монастырю приписать два камчадалскіе острожка Камаковскій и Ламахаручевъ; отдать въ монастырское распоряженіе острова Беринговъ и сосѣдственный съ нимъ, куда отъ монастыря будутъ посылаться люди для промысла морскихъ бобровъ, изъ коихъ десятаго отдавать

(\*) Новое доказательство, что не было и нѣтъ климатическихъ препятствій къ развитію въ камчаткѣ обильнаго земледѣлія и урожая хлѣба.

въ казну, чрезъ что доставятся ей выгоды и острова населятся: но пока монастырь не устроится, то основаніе обители положить въ находящихся при Нижнекамчатской церкви покаяхъ миссіи.

Въ заключеніе своихъ предположеній, архимандритъ приписалъ, что Нижнекамчатской священникъ Ермолай Ивановъ хотя не просилъ отставки, но за него говорить о томъ его старость и дряхлость; и сей же часъ долженъ былъ измѣнить написанное доцессіе о Синоду о его смерти. За день предъ симъ Ермолай представилъ начальнику миссіи обширный отчетъ о камчадалахъ, окрещенныхъ лѣтъ за семь предъ симъ іеродіакономъ Гавріиломъ Притчинымъ, и 28 Марта (1749 года) скончался внезапно 73 лѣтъ отъ роду, слѣдовательно трудился до послѣдняго издыханія. Не пышенъ гробъ усопшаго священника Ермолая: но не лзя пройти мимо его не поклонившись. Двадцать лѣтъ, считаясь выѣзда изъ Якутска, подвизался онъ на многотрудномъ поприщѣ, ужъ подлинно, *не имѣя ни злата, ни серебра, ни при похъ мѣди.* Все пособія заключались въ прочетномъ указѣ Якутской Воеводской Канцеляріи объ оказаніи ему въ пути отъ Якутска по побережью Ледовитаго Океана до Камчатки вспоможенія. Путь его съ семействомъ былъ многотруденъ, продолжителенъ, среди волновавшагося язычества опасный, именно тотъ, на которомъ ранѣ убито было 200 русскихъ служивыхъ людей, на которомъ послѣ погибли Флавіанъ и Павлутскій, и который наконецъ сталъ совсѣмъ непроходенъ отъ открытаго возстанія озлобленныхъ племенъ. Въ самой Камчаткѣ безпріютный священникъ сгралъ

ствовавль съ одного края на другой для призыва ко крещенію нѣверныхъ, имѣя постоянною спутницею тяжкую скудость до неимѣнія куска насущнаго хлѣба. По трудностямъ и лишеніямъ труды истинно равноапостольныя! Но не таковы ли они и по плодамъ? Гражданскіе отчеты свидѣтельствовали, что священникъ Ермолай нашелъ въ Камчаткѣ окрещенныхъ Камчадаловъ не болѣе 100 человекъ, съ чѣмъ согласуются и выводы церковные, а прибывшей духовной миссіи передалъ болѣе 6 тысячъ душъ. Содѣйствіе іеродіакона Гавріила, экспедицкихъ іеромонаховъ, священниковъ Сивцова и Волкова не уменьшаетъ заслугу Ермолая, такъ какъ симъ послѣднимъ оставалось только довершать видимое присоединеніе къ церкви, чего Ермолай дѣлать не успѣвалъ: а души были уже приготовлены. Многознающій Берингъ отозвался о смиренномъ Ермолаѣ, какъ о малоученомъ. Но велика ли потеря стихійной мудрости, если безкнижный благовѣстникъ не умѣлъ сложить проповѣди изъ препретельныхъ словесъ, и оставилъ тысячи свидѣтелей, что въ его простой бесѣдѣ было *явленіе духа и силы*. Къ трудностямъ священническаго служенія присоединялась еще обязанность управленія камчатскими церквами и духовенствомъ, но при какихъ условіяхъ? У управителя не было никакихъ средствъ для развѣздовъ, ни пищи ни бумаги (\*). На все это жаловался Ермолай заказнымъ

(\*) Въ мою бытность (1834-1846) въ Камчаткѣ, Портовая въ Петропавловскѣмъ Портѣ Канцелярія одинъ разъ, за неподвозомъ бумаги, вывудилась купить столу за 200 р. асигнац. не мудрой сѣрой, которая въ обыкновенное время, продаваемая въ Иркутскѣ по 1 р. серебромъ, въ Камчаткѣ продавалась по 3 р.; сер. что же сказать о цѣнности въ Камчаткѣ за 100 лѣтъ!

Якутскимъ Дѣламъ, и они рѣшили, согласно распоряженію Иркутской Консисторіи, облегчить священника Ермолая снятіемъ съ него должности управленія и возложеніемъ оной на гаванскаго священника Волкова, — да и это облегченіе указано Ермолаю уже тогда, какъ онъ умеръ. Не лзя умолчать и о томъ, что во всѣхъ актахъ того времени, ни въ судебныхъ, ни въ учено-наблюдательныхъ со стороны морскихъ экспедицій нѣтъ ни одной черты противъ миролюбиваго духа и противъ безукоризненнаго поведенія священника Ермолая въ продолженіи 17-лѣтняго пребыванія его въ Камчаткѣ. Вѣчная тебѣ память, усердный служитель вѣры! Безпомощная, престарѣлая жена съ дѣтьми оплакали старца, оставившаго ихъ въ землѣ чуждой безъ средствъ возвратиться на родину. (Прод. буд.).

---

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*

*Архимандритъ Модестъ.*

Дозволено цензурою. Февраля 22 дня 1875 года.

Цензорь, Инспекторъ Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.